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4.1 ΢ην πέξαο νξηδόληηνπ αγσγνύ θπθιηθήο δηαηνκήο δηακέηξνπ D ζπλδέεηαη  

νξηδόληην ζπκκεηξηθό εηδηθό ηεκάρην. Η δηεξρόκελε παξνρή λεξνύ ζηνλ αγσγό είλαη 

Q θαη εθξέεη ζηελ αηκόζθαηξα από ηνπο ηξεηο αγσγνύο θπθιηθήο δηαηνκήο δηακέηξνπ 
d ηνπ εηδηθνύ ηεκαρίνπ (βι. ζρήκα).  
 

Ακειώληαο απώιεηεο ελέξγεηαο θαη ζεσξώληαο όινπο ηνπο ζπληειεζηέο ζπλόξζσζεο 

ζε όιεο ηηο δηαηνκέο ίζνπο κε ηε κνλάδα , λα ππνινγηζηνύλ: 

1. Η ηηκή ηεο πίεζεο p1 ζηε δηαηνκή 1. 

2. Η γσλία θ ώζηε ε ζπλνιηθή δύλακε, ε νπνία αζθείηαη ζην εηδηθό ηεκάρην 
λα είλαη κεδεληθή. 

   
Αξηζκεηηθή εθαξκνγή: Q= 2,0 m3∕s, D= 1,0 m, d= 0,4 m. 
 

 
 

<βι. 5.3.2 FM NV401_6 A> 

 

 Επηιέγνπκε θαηάιιειν όγκο αναθοπάρ (βι. 5.3.2). 
 

 Επηιέγνπκε ρξεζηηθό ζύζηημα αξόνων θαη επίπεδο αναθοπάρ (βι. 5.3.2). 
 
 Καηαζηξώλνπκε ην ζύλνιν ησλ εμηζώζεσλ: 
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θαη    3 3 4 4 3 3 4 4 yV Q sin V Q sin p E sin p E sin N                    - =  

 

Άγλσζηα κεγέζε: 2 2 3 3 4 4 1V ,Q ,V ,Q ,V ,Q ,p ,  

 

 Επηιύνπκε ην ζύζηεκα ησλ εμηζώζεσλ: 
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Αξηζκεηηθή εθαξκνγή: 
 

V2= V3= V4= 5,305165 m ∕s  
 

Q2= Q3= Q4= 0,666667 m3 ∕s 
 

p1= -1,103987 t ∕ m2 

  
cosθ= 1,422500 >│1│  άηοπο  
 

Πεξαηηέξσ δηεξεύλεζε: 
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4.2 Δηώξπγα νξζνγσληθήο δηαηνκήο, κεγάινπ πιάηνπο, ζρεδηάδεηαη κε νξηδόληην 

ππζκέλα (κεδεληθή θαηά κήθνο θιίζε) θαη κεηαθέξεη λεξό κε παξνρή q αλά κέηξν  

πιάηνπο ηεο. Σα βάζε νκνηόκνξθεο ξνήο κε ειεύζεξε επηθάλεηα ζηηο δηαηνκέο (1)  

θαη (2) είλαη y1 θαη y2 αληηζηνίρσο (βι. ζρήκα). 
Μεηαμύ ησλ δηαηνκώλ (1) θαη (2) νη απώιεηεο ελέξγεηαο είλαη ζεκαληηθέο θαη δελ 

είλαη δπλαηό λα ακειεζνύλ.  

Είλαη όκσο δπλαηό λα ακειεζνύλ νη νξηδόληηεο δπλάκεηο νη νπνίεο αζθνύληαη  
από ηνλ ππζκέλα ζηε ξνή, θαζώο θαη λα ζεσξεζνύλ όινη νη ζπληειεζηέο ζπλόξζσζεο 

ζηηο δύν δηαηνκέο ίζνη κε ηε κνλάδα. 
 

Να δηαηππσζνύλ:    
 

1. Η ζρέζε ε νπνία εθθξάδεη ην βάζνο y2 σο ζπλάξηεζε ησλ y1 θαη q. 
2. Η ζρέζε ε νπνία εθθξάδεη ην ύςνο απσιεηώλ ελέξγεηαο κεηαμύ ησλ δηαηνκώλ (1) 

θαη (2) σο ζπλάξηεζε ησλ y1 θαη y2. 
 

Αξηζκεηηθή εθαξκνγή: q= 4,0 m2∕s, y1= 0,5 m. 
 

 

 
<βι. 5.3.7 FM NV401_6 A> 

 

 Επηιέγνπκε θαηάιιειν όγκο αναθοπάρ (βι. 5.3.7). 
 

 Επηιέγνπκε ρξεζηηθό ζύζηημα αξόνων θαη επίπεδο αναθοπάρ (βι. 5.3.7).  
 

 Καηαζηξώλνπκε ην ζύλνιν ησλ εμηζώζεσλ: 
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 Επηιύνπκε ην ζύζηεκα ησλ εμηζώζεσλ: 
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Αξηζκεηηθή εθαξκνγή: 
 

y2= 2,316409 m 
 

V1= 8,000 m ∕s , V2= 1,726 m ∕s  
 

ΔΗα1-2= 2,293587 m  

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 



4.3 Δηζδηάζηαην πηεξύγην ζε νξηδόληην επίπεδν δέρεηαη εθηνμεπόκελε δηζδηάζηαηε  

θιέβα λεξνύ πάρνπο a, κε ηαρύηεηα V, ππό γσλίεο θ θαη ω (βι. ζρήκα).  
 

Με δεδνκέλν όηη ε αληίδξαζε ηεο ζηήξημεο N ηνπ πηεξπγίνπ έρεη ηε δηεύζπλζε ηεο 

δηρνηόκνπ ηεο γσλίαο (θ + ω), δεηείηαη λα ππνινγηζηνύλ: 
  
1. Σα πάρε ησλ θιεβώλ a1 θαη a2, ζπλαξηήζεη ησλ a, θ θαη ω. 

2. H αληίδξαζε ηεο ζηήξημεο Ν (αλά κέηξν πιάηνπο θαζέησο ζην νξηδόληην επίπεδν). 
 

Παξαηήξεζε: Ακειείζηε ηηο απώιεηεο ελέξγεηαο θαη ζεσξείζηε όινπο ηνπο ζπληειεζηέο  
ζπλόξζσζεο ζε όιεο ηηο δηαηνκέο ίζνπο κε ηε κνλάδα. 
 

Αξηζκεηηθή εθαξκνγή: a= 6 cm, V= 5 m ∕ s, θ = 90o , ω = 40o . 
 

 
 

<βι. 5.3.10 FM NV401_7 A> 
 

 Επηιέγνπκε θαηάιιειν όγκο αναθοπάρ (βι. 5.3.10). 
 

 Επηιέγνπκε ρξεζηηθό ζύζηημα αξόνων θαη επίπεδο αναθοπάρ (βι. 5.3.10).  
 

 Καηαζηξώλνπκε ην ζύλνιν ησλ εμηζώζεσλ: 
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  
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Άγλσζηα κεγέζε: 0 1 1 1 2 2 2q ,a ,V ,q ,a ,V ,q ,N,  
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Εθθώλεζε: «Η ζςνολική ανηίδπαζη N ηηρ ζηήπιξηρ ηος πηεπςγίος έρεη ηη διεύθςνζη  

ηηρ δισοηόμος ηηρ γωνίαρ (φ + ω)»  
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Αξηζκεηηθή εθαξκνγή: 
 

V1= V2 = V= 5,0 m ∕s  
 

a1= 4,398923 cm θαη a2= 1,601077 cm 
 

q0= 0,300000 m2 ∕s, q1= 0,219946 m2 ∕s θαη q2= 0,080054 m2 ∕s 
 

N= + 0,203200 t /m = 1,993 kN /m 

 


